

## 民政部办公厅关于在脱贫攻坚中做好“福康工程”项目实施工作的通知

民办发〔2019〕18号

当前，不少贫困地区的贫困残疾人面临康复服务不足、康复费用负担偏重、缺少生活必需的康复辅助器具等问题。实施好“福康工程”项目，有利于聚焦贫困残疾人精准脱贫，切实解决“因残致贫”问题；有利于用好彩票公益金，充分发挥民政部门在脱贫攻坚中的兜底保障作用。

[点击详情](#)



### 本周看点

- ⑤ 民政部办公厅关于在脱贫攻坚中做好“福康工程”项目实施工作的通知
- ⑥ 北京：今年将新建 150 家社区养老驿站
- ⑦ 河南：“智慧康养和长期照护健康老龄事业发展会”在河南举行
- ⑧ 民政部办公厅、财政部办公厅关于开展第四批居家和社区养老服务改革试点申报工作的通知

### 政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ① 民政部办公厅、财政部办公厅关于开展第四批居家和社区养老服务改革试点申报工作的通知
- ② 民政部关于康复辅助器具社区租赁服务试点地区的公示
- ③ 2019 四川人口统计出来了，已进入老龄化时代
- ④ 河南：全国老年友善服务暨健康扶贫万里行活动在我市启动

### 地方养老

#### 【北京】今年将新建 150 家社区养老驿站

2019 年养老服务工作推进会近日召开。会上，今年北京养老服务“任务书”出炉，本市将制定《关于加快推进养老服务发展的实施意见》，重点涵盖就近养老设施无偿提供、加大设施供给、税费减免、优化服务环境、集中式居家养老机构试点等方面的内容。

在长期照护服务方面，本市将出台并实施老年人养老服务补贴津贴实施办法，聚焦经济困难老年人、重度失能老年人、高龄老年人。



#### 【河南】“智慧康养和长期照护健康老龄事业发展会”在河南举行

近日，“中原智慧康养与长期照护峰会会议暨第二届河南省老年护理和照护专业分会”在河南举行。

河南省总工会副主席、党组成员梅宪宾，河南省老年学和老年医学学会秘书长宋朝功，河南省职工医院党委书记于茵茵等领导嘉宾出席了会议，会议由河南中医药大学护理学院副院长秦元梅主持。来自全国 500 余名代表参加了会议。



## 民政部办公厅、财政部办公厅关于开展第四批居家和社区养老服务改革试点申报工作的通知

民办函〔2019〕57号

各省、自治区、直辖市民政厅（局）、财政厅（局），新疆生产建设兵团民政局、财政局：

为全面贯彻落实《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》提出的关于建立健全“以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的多层次养老服务体系”的发展目标，扎实推进中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点工作，根据《民政部财政部关于中央财政支持开展居家和社区养老服务改革试点工作的通知》（民函〔2016〕200号），现就开展第四批试点地区申报工作有关事项通知如下：

（一）地级行政区域（含直辖市的区）均可申报。

（二）申报地区及所在省份党委和政府高度重视发展居家和社区养老服务，具有良好工作基础，有开展试点的强烈意愿和相应能力。中连片特困地区的，可适当给予倾斜照顾。



## 民政部关于康复辅助器具社区租赁服务试点地区的公示

为贯彻落实《国务院关于加快发展康复辅助器具产业的若干意见》（国发〔2016〕60号），探索创新康复辅助器具配置服务模式，推进康复辅助器具产品进家庭、进社区、进机构，提高人民群众通过租赁方式配置康复辅助器具比例，2018年12月，民政部、发展改革委、财政部、中国残联等4部门和单位联合印发了《关于开展康复辅助器具社区租赁服务试点的通知》（民发〔2018〕152号），决定在全国范围内选择12个地区，组织开展康复辅助器具社区租赁服务试点。

根据各地上报的材料，经现场视频连线答辩、专家评审，拟确定下列地区为康复辅助器具社区租赁服务试点地区（其中有两个地区最终得分并列第12名），分别是（按行政区划序列排名）：北京市石景山区、河北省秦皇岛市、吉林省吉林市、上海市、江苏省常州市、浙江省嘉兴市、安徽省安庆市、江西省赣州市、河南省焦作市、湖南省湘潭市、广东省广州市、四川省成都市、甘肃省兰州市（兰州新区）。

## 老龄数据

### 2019 四川人口统计出来了，已进入老龄化时代

看到今天的新闻，四川最新的人口统计出来了，下面是整理的一些数据，供大家参考吧。看看你的家乡在四川的人口可以排第几？

省统计局在成都召开2018年四川省人口统计公报新闻发布会，发布2018年四川省人口统计数据。

2018年末，四川常住人口8341万人，总量居全国第4位。前三分别为广东、山东、河南。2018年全省新增常住人口39万人，超七成来自成都。已连续8年实现增长，平均每年增加37.4万人。

全部人口中：男性4204.1万人，占50.4%，女性4136.9万人，占49.6%。



## 2035 年养老保险金将用光?数据给你吃下定心丸

降费，是这一轮社保费率调整的关键词。相较之前多地养老保险单位缴费比例 20%或者 19%的费率水平，此次调整一次性降低 3 个至 4 个百分点。

降低社保费率综合政策，在增强企业活力的同时，还无形中做大了养老保险的“蛋糕”，成为推进社保改革的重要抓手

从今年 5 月 1 日起，社保费率又有新动作。降费，是这一轮社保费率调整的关键词。相较之前多地养老保险单位缴费比例 20%或者 19%的费率水平，此次调整一次性降低 3 个至 4 个百分点，特别是民营企业、小微企业等各类用人单位都能从这次降费政策中受益。

## 完善养老保险制度需要多方共同发力

近期我国社保降费率得到社会持续关注。近日《人民日报》发表文章表示，我国养老保险制度能够可持续发展。国家税务总局表示，目前社保降费政策在各地如期平稳落地，税务机关将继续稳步推进降低社保费率工作，进一步释放政策红利。一方面制度建设在进步，另一方面在实践中又保持了充分的灵活性，这为养老保险制度未来的健康运行奠定了良好的基础。我国完善基本养老保险制度是为了应对人口老龄化带来的压力，解决不断扩大的养老基金需求与供给之间的矛盾。

## 养老院“保护性约束”涉嫌虐待

近日，一段江西南昌九九颐家康养中心护工被指虐待捆绑老人视频热传。5 月 17 日，江西省南昌市青山湖区官方微博发布关于九九颐家康养中心进行停业整顿的决定。“决定”称，由于死者生前有半夜自行起床摔伤的经历，该康养中心为防止此类事故再发生，在未与家属签署正式协议的情况下对其进行了保护性约束处理。（5 月 19 日新京报网）

子女把老人送到养老中心，养老中心就应该有照护责任。虽然老人曾出现过晚上自行起床摔伤的情况，但养老中心完全可以通过加大巡视频次、采取一些防护措施等确保老人的安全。这个中心却把老人捆绑起来，这种粗暴的行为，表面上看老人确实不能随意起床乱动了，实际上对老人和老人家属的伤害是十分严重的。老人被护工捆绑在床上，不要说老人，就是年轻人也绝对受不了。这种所谓的“保护性约束”，既是对老人肉体上的摧残，更是对老人精神上的摧残。

## 养老金融

## 养老目标基金四大痛点，养老 FOF 将成行业战略风口

养老目标基金作为养老保障体系第三支柱的重要部分，备受市场关注，继前三批合计批出 40 只养老目标基金之后，第四批养老目标基金也已获得“准生证”。

平安基金正在发行的第一只养老目标基金正是其中一员。据悉，该产品于今日（5 月 20 日）发行，基金将随着目标日期 2035 年的临近相应调整资产配置和投资策略，对股混型基金、债券型基金、货币市场基金、股票、债券等资产的配置比例进行动态调整，基金的投资风格相应的从“进取”，转变为“稳健”，再转变为“保守”。



## 所有养老目标日期基金产品均取得正收益

肩负着助力养老金“第三支柱”建设使命的养老目标基金，自诞生之日起便备受市场关注。记者注意到，已成立的养老目标基金运作平稳，根据银河证券数据显示，截至 4 月 12 日，养老目标日期基金（TDF）年内平均净值增长约 3.59%，所有产品均取得正收益。其中，中欧养老 2035 基金成立以来总回报 11.13%，年内净值增长达到 10.19%，在同类养老目标基金中业绩领先。

公开数据显示，目前正在运作中的养老目标基金共 20 余只，12 只为 TDF 基金，全部取得正收益。截至 4 月 12 日，去年成立的 8 只 TDF 基金年内平均净值增长率 3.59%。其中，以 2035 为目标日期的基金数量最多，共有 5 只。3

养老产业

中小险企竞相发力 养老社区

5月20日,北京商报记者了解到,爱心人寿也吹响了进军养老服务业的号角。据悉,爱心人寿的“医养护·保”四位一体养老生态战略在京发布,标志着该公司的养老战略正式启动。同时,爱心人寿旗下旨在发力医养融合的爱心家园养老服务有限公司正式成立。

对此,爱心人寿董事长张延苓表示,构建“医养护·保”四位一体的生态养老模式,旨在通过医疗和养老结合、政策性和商业性保险结合、居家护理和机构养老结合,并充分运用科技手段来改变老人尤其是失能失智老人群体的生存状况,形成专业化、可持续、全覆盖的全民医养保障服务体系。

河南: 全国老年友善服务暨健康扶贫万里行活动在郑州市启动

近日,由全国老年医院联盟、中国老年医学学会老年医疗机构管理分会倡议发起的“全国老年友善服务暨健康扶贫万里行”公益活动在郑州市第九人民医院启动。全国老年医院联盟理事长、中国老年医学学会老年医疗机构管理分会会长陈峥,中国老年医学学会副会长兼秘书长陆军,省卫健委家庭发展处处长郎清义,市卫健委党组成员张中建,省、市相关医疗单位负责人及九院医护人员,约300人参加了启动仪式和健康讲座。

启动仪式上,张中建首先代表郑州市卫健委对活动的举行表示祝贺,介绍了郑州市建设与发展的基本情况和市卫健委的使命与任务,以及健康扶贫工作进展。最后,他强调指出:我市目前高龄、失能、空巢老人日趋增多,老龄化程度持续深化,“未富先老”“老而未健”“因病返贫”的形势尤其严峻,人口老龄化的现状与趋势,决定了加快健康养老产业发展不仅是现实需要,更是长远需求,更是朝阳产业。



每周养老资讯汇总:

- 每日养老资讯 20190422.pdf
- 每日养老资讯 20190423.pdf
- 每日养老资讯 20190324.pdf



本期养老机构

陕西: 渭南市金秋苑爱心护理院

渭南市金秋苑爱心护理院是一所以医疗护理为依托,融医、养、护为一体的社会养老机构。她的前身是具有13年历史的渭南市金秋苑敬老院。2007年9月被中国老龄化事业发展基金会批准为全国爱心护理工程试点单位。

渭南市金秋苑爱心护理院总院位于渭南市解放路北段,交通方便,空气清新,占地4.5亩,建筑面积3800平方米,院舍设计建造新颖独特。四层标准间式楼房、小二层单元式楼房、二层单间式楼房以天桥相连,使三楼融为一体。居室为宾馆式配备,东有暖气夏有空调,使入住的健康老人、病残老人和临终老人感受到家的温馨。会议阅览室、康复保健室,多功能娱乐室宽敞明亮。医疗室、膳食房、洗浴室、理发室一应俱全。医疗护理、生活照料、康复保健、娱乐、心里治疗、临终关怀六大服务功能齐全。分院与具有以及医院资质的临渭区程家乡卫生院融为一体,占地10亩,建筑面积1940平方米,室内家具配备齐全。

